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diana , & all'ora pigliare Palcezza del Sole, & quella fard la méridiana del Sole. per le ftel-
le . far prima cheil gnomone fiavn poco piti alto d’vnjhuomo ; & doppo mettanfii piedi o
fopra lalinea meridiana & guardifila cima del gnomone fin , che i uedra laftella ftance co’
predi fopralalinea meridiana fenza uoltar altroue la tefta mafar quafi di fe vn gnomone, &
che la uifta nadi 4 ferire il cielo per la cima delP’huomo , & allora piglia 'altezza , & quel-
lafara la meridianadella ftella. Quanto hora al pigliar altezza per la proportione del gno
mone all’Ombra, Dinidafiadunque il gnomene conil qualesofferuala linea meridiana
in 12 parti vguali , cioé quel del gnomone d’auanza fopra la terra , & ciafcuna di quelle par'
ti in's. tanto cheil gnomone verraad eflere diuifo in 6o. parti uguali, intendafiancora
ogni parte di quelle 6o. dinifain 6. parti , & ogn’vnadi quelle fei, in 10. & cosi ogni parte:
del so0. intenderemo effere diuifa di nuouo in 60. particelle.ladiuifione hora de’ primi 69,
domanderemo per comodita patti , & la diuifion feconda de’so. cio¢, le parricelle minuti.
Afpettafi doppo che 'ombra dello gnomone cafchi fopra lalinea meridiana, & all’hora fe-
gnafi Pefiremo dell’ombra , & mifurifi quante parti de’ quali lo gnomone ¢ 60. fara Pombra
& [e vi refta del’ombra alcuna parte che non fi poffa numerare per intieradelle 6 0. col giu-
ditio vadafi inueftigando , che numero di minuti potra rileuare, de’qualivna delle6o. fi
diuide in 60. hauendo prima diuifa una delle 6o. in 6. & ciafcuna delle 6. indue: & inten-
dafi poi ciafcuna delle meta delle fei , diuifa in cinque 5 & cosis’haueranno tante parti, &
tanti minuti delPombra, de’quali lognomone € 60. con le quali s’ha d’entrare nella fegué~
te Tauola. laquale ¢ difpofta con queft’ ordine . Neltitolo,fi legge Tauola dellPombrai
ciafcun grado dell’altezza del Sole , & finede appreffo defcendendo vna colonnetta di nu-
meri da vno fina 30. & il fuo titolo ¢ altezza del Sole:fi uede appreflo vn’altracolonnetta
con due numeri , I'vna delle parti del’ombra , & Paltra de’minuti , & il fuo titolo ¢ ombra ,
& fopra il primo numero filegge. Parti & fopraal fecondo poi minuti. fi uede ancora
vnaltra linea con il tutto d’altezzadi Soleda 30. find 60. & vn’altrad’ombra, & vn’altra
daltezza di Sole , da 60. find 0. & vn’altra dombra , con quel ordine & difpofitione delle
prime . Et ¢ dauuertire,, che non pud il Sole hauere pit; che 9o. gradi d’alcezzameridia-
na , & quefto folamente auuiene a'coloro, ch’hanno il Zenith nell’Equinottiale , & che
habitano la zona torrida, ma 4 coloro , ch’hanno la sfera obliqua, che ¢; Phauere vn
de’ Poli del mondo topra Orizonte , & che fono di qua dal Tropico di Cancro non pud
mai il Sole afcendere allaltezza di 9o. gradi ma fempre fara laltezza fua meno , &
tanto meno quanto, chela sfera fard piu obliqua , la. maggior obliquira della quale ,
fara Phauere vn'de’ Poli del mondo per zenith , & Equinottiale per Orizonte; percioche
all’ora fara la maggioraltezza i quei ,che habitano il Settentrione 23. gradi & 30. minuti,
tanto , quanto il Sole pud pitt declinare dall’Equinottiale, allora ch’egli verra alprimo
punto del cancro . 3 quei poi , ch’habitano il mezo giorno {ara il punto oppofito. Con
quelta regola parimente a tutti coloro , che hanno la sfera obliqua, dall’Equinoteiale ver-
fo il Settentrione , haueran lamaggior altezza quando il Sole andera al primo punto del
Cancro , & laminore quando andra al primo minuto di capricorno ¢ quei poi , che haue-
ranno la sferd obliqua uerfo il mezo giorno , la maggior altezza fara nel Capricorno , & la
minote nel cancro. Hor con Pombra adunque trouata entrifi nelle linee delPombra, &
vedafi ditrouare, oUliftefla, 6 poco differente , mamaggiore , & dritto a quellaverfo la.
parte finiftra nellalinea della altezzadel Sole, piglinfi1 gradidellaltezza , & mettinfi da
parte . da quefta ombra proflima maggiore dellatrouata col Sole , leuili la trouata col So-
le, & il rimanente ferbifi da parte , piglifiancoralombranella Tauola proflima minore
della trouata col Sole,& quefta fileuera della proffima maggiore, la differenza fara quanto
varia Pombra meridiana con vn grado di altezzameridiana. Hor per la regola del tre viua-
le . dicafi, fe quefta differenza trale due ombre nella Tauola prefe , mi da vn grado di diffe-
renzad’altezza , che fono 6o. minuti , quanto dara la differenza traombra prefa col-Sole ,
& la fua maggiore prefa nella Tauola . multiplichifi 6o. per queftadifferenza hora derra,&
il produtto portafi per la prima differenza,& quelche verra, faranno minuri, i quali gionti
all’altezza meridiana ferbata di fopra,sThaueral’altezza meridiana del Sole , a gradi & mi=-
nuti , auertendo di ridurre tutti 3 minuti fe le difterenze foffer di parci & minuti; per ha- .
uere pii facile Poperatione . Quefto modo non fi puo fare nelle ftelle , perche nonfanno
ombra, & cid aunicne dalla grandiffima diftanza ch’elle hanno della cerra. o
Ma per fare tutto quel che s*¢ difcorfo pitifacile, fia pereflempio diuolertrouare Il di.-
' : 26 d’Aprile




